

研经指引/第 20 课

君王

约翰 12:1-19 批注

此课包含两个部分：受伯大尼的马利亚所膏抹的耶稣(vv. 1-11)，及荣耀进入耶路撒冷的耶稣(vv. 12-19)。四福音书都包含了第一事件，马太、马可与约翰都提及马利亚膏抹耶稣的事，而路加福音记录了另一个不同的事件，它发生在基督早年加利利的宣教(路加 7:36-50)，三本福音书都说明发生的地点在伯大尼(马太 26:6; 马可 14:3; 约翰 12:1)，也说明香膏的昂贵(马太 26:7; 马可 14:3; 约翰 12:3)，两个说到它的价值超过三十两银子(马可 14:5; 约翰 12:5)，马太说这香膏可以卖许多钱赈济穷人(马太 26:9)，除了其间的小差异，很明显的，马太、马可及约翰都记载了相同的事件，而约翰则对此有独特的观点。

约翰福音记录有特定的日期，让我们可以计算耶稣宣教的时间长短。藉由他细心的脚注，提到晚餐在逾越节前的六天。(v. 1)我们知道依据犹太人的历法，星期六的起算是从星期五的日落，地点是在伯大尼，不是在拉撒路的家，主人是长大痲疯的西门(马太 26:6; 马可 14:3)。约翰说拉撒路也在宴席桌上(v. 2)，表示他也是客人之一。也许这顿饭为了纪念拉撒路奇迹般的经历。

明显的，马大已经学会不要烦心于家务(路加 10:40)，持续服事主。早先时马利亚坐在耶稣的跟前听他讲道(路加 10:39)，跪在某人的脚前表示降卑自己愿意服事，当耶稣蹲下去为门徒洗脚时(约翰 13:6, 8)，说到仆倒在他脚前，也表示对至高者的尊敬(启示录 1:17)。马利亚跪在耶稣的脚前，用昂贵的香膏涂抹，充满整个房间的香气，一定引起众人的注意。当众人看见她解开头发，用头发擦拭耶稣的脚时一定十分吃惊，尊贵的女性绝不会在公众场合解开发髻，马利亚对主的深爱使她顾及不了这些了，她把她所有的一切都委身而摆上，她的香膏价值三十两银子(一年的工资)，难怪她的行为惹恼了作贼的犹大！(vv. 5-6)。但是耶稣知道马利亚的心，并且说传扬福音的时候，都要纪念她所作的(马太 26:13)。她是全然降服于主的例证。

思索：马利亚爱主的表征，就是她降卑自己，以贵重的香膏，膏抹主耶稣，并且又用头发擦拭。在当时的文化背景下，她表现出尊敬、爱及为祂的死作准备，胜过任何言语。你对耶稣的委身是否仅只是便利及舒适的呢？还是代价昂贵，必须放弃自己的权利及意愿？你的生命降服于主的标记为何？

依据圣经的传统，膏抹代表着圣别；像是雅各在伯特浇油在石头上(创世纪 28:18)，使希伯来的祭司成圣(利未记 8:30)，撒母耳先膏立扫罗(撒母耳记上 10:1)，后膏立大卫(撒母耳记上 16:13)。以膏油涂抹治病则出现在(马可 6:13 及雅各书 5:14)。马利亚膏抹耶稣的目的，可能只是要荣耀她的老师为王，但是同时她也预言了祂将受死牺牲自己。她如何能够知道耶稣是“受苦的奴仆”(以赛亚 53)，但是祂的门徒却不知道呢？是否因为她选择坐在主的跟前，真正地聆听主，吸收进祂的话语呢？

耶稣荣耀地进入耶路撒冷城，记载于四部福音书中(马太 21:1-9; 马可 11:1-11; 路加 19:28-41; 约翰 12:12-19)，其间的差异，使我们能从不同的观点来看它。当耶稣决定进入耶路撒冷的时候，后面跟随着一大群群众(v. 9)，引起的骚动吸引了前来朝圣的人(v. 12)，许多原本对耶稣仍存有疑心的人，看见拉撒路死里复活的神迹之后，改变了他们的想法跟随祂(v. 11)。马太与马可写道群众拿着树枝，只有约翰说出是棕榈枝。对希伯来人而言，棕榈枝有特别的意义，他们在住棚节时使用它(利未 23:40; 尼西米 8:15)，摩西五经中记载道，神在摩西死前，将他带到尼波山，指给他看应许之地与耶利哥城(被称为棕榈树之城)，因此棕榈枝提醒犹太人进入应许之地的希望，及要来的弥赛亚(启示录 7:9)。很明显的，这是群众所记得的 (vv. 14-15; 请与撒迦利亚 9:9; 马太 21:4-5 相比较)。

使拉撒路死里复活的神迹，让群众们相信耶稣是君王(v. 18)，在前面我们知道当耶稣喂饱五千人时，群众想强迫立祂为王(约翰 6:14-15)，那时祂拒绝屈服于压力，现在祂知道自己的时候到了，很快会被出卖及钉死，耶稣接受他们的欢迎(请看路加 19:39-40)，祂用驴驹作交通工具及象征，选择乘着矮驴驹，代表祂是和平的君王。



虽然群众像对世上的君王一样对祂欢呼，耶稣却自认是和平的君王(以赛亚书 9:6)，进入和平之城耶路撒冷，祂接受群众对祂的欢迎，称祂为弥赛亚以色列的君王。当群众高声欢呼赞美，事实上祂是勇敢进入耶路撒冷牺牲自己的生命，对宗教领导人而言，群众的热情只是保证祂非死不可，所有祂的门徒都没有察觉到此(v. 16b).，祭司长(撒都该人)事实上想要暗杀耶稣及拉撒路(vv. 10-11)。这是可以理解的，因为撒都该不相信天使的存在及死后的生命，想想看整个地区的人，对耶稣使死人复活欢呼，他们是何等的困窘！(使徒行传 23:8).

约翰描述此刻是传统宗教的重大转折点。当时的人看起来都接受加利利的耶稣(v. 11)，因此困窘与妒嫉，使得撒都该人决定要除掉耶稣与拉撒路。但是法利赛人相信死后有复活的观念，受到拉撒路的复活所增强，说你们是徒劳无益，世人都随从祂去了[耶稣](v. 19)；因此拉撒路的复活，是成功地将基督教训的种子种在法利赛人的心中，我们后来读到，一些原本属于法利赛派别的人，相信了耶稣基督，成为最早的耶路撒冷教会的成员(使徒行传 15:5).

个人摘要：神要我们以我们的方式去爱主！马大以服事主来表现对主的爱，马利亚选择坐在主的跟前聆听主。神要求我们要尽心、尽性、尽力、尽意爱主你的神 (路加 10:27)，我们可以选择作多大的响应，犹太与主同行几乎三年的时间，仍然不能够“舍己”；群众对他们的弥赛亚君王欢呼，但是他们的爱只持续了一星期，呼喊“和撒那”，很快转变成“钉他十字架”。而马利亚却是展示出她完全的爱，跪在主面前膏抹祂的脚。和平的君王是否已荣耀地进入你的心？你是否每天完全的降服于主？并不是指完美的表现，而是我们顺服的态度。现在花时间去响应祂。

家庭作业问题

复习注释: 君王

- 1) 记下在本周中, 从批注、讲稿或核心团体讨论中, 对你有特别意义的事情
- 2) 上周的研读中是否挑战着你, 使你在这一周中, 个人态度或行动因而改变? 假如你愿意的话, 请向核心团体说明。

第二十一课的问题: 向外邦人提出挑战的人 --约翰 12:20-50

在你开始回答这些问题时, 祷告寻求神的指引与亮光。再读一次约翰 12:20-50 及其批注。找出答案出处的经文, 有星号标示的问题, 请作更深入的研读。

耶稣说到牺牲生命及死亡, 约翰 12:20-26

- 3) 耶稣在第 23 节的话为什么很重要? (请参考祂先前在约翰 2:4; 4:23; 7:6, 8.中的话)
- 4)
 - a. 在第 24 节中, 耶稣想要陈明怎么样的生命原则?请以你自己的话说明之.
 - b. 你是否可以举出每天日常生活的其它例子? (例子, 一枝蜡烛烧尽自己来提供光亮.)
- 5) 耶稣如何说明这些原则的真理? (参看 马太 20:28; 约翰 3:14; 10:11; 13:12-16.)
- 6) 也请读 路加 9:23-24; 哥林多前书 15:36; 提摩太后书 3:1-5; 约翰一书 2:15-17.
 - a. 圣经的原则与二十世纪的想法有什么冲突?
 - b. 请提出能将其运用于今日世界的建议方式.

耶稣期待将被钉在十字架的痛苦, 约翰 12:27-34

- 7) 请彻底读第 27 节, 及祂在其它经节所表现出的相似情绪 (马太 26:36-46; 马可 14:32-42; 路加 22:39-46). 在这些情境之下, 祂的内心有怎么样的情绪争战?
- 8) 父神对耶稣“心里忧愁”, 应如何立即响应以激励信徒呢?
- 9) 请说明两项因为耶稣死在十字架上, 所产生的深远影响。
- 10) 为什么在那里的人感到很困惑? (v. 34; 也请参看 诗篇 89:4; 以赛亚 9:6-7; 但以理 7:14.)

耶稣再次说到光及瞎眼的群众, 约翰 12:35-41

- 11) a. 耶稣如何说出这个世界的黑暗?
- b. 在第 35 及 36 节中同时有应许与警惕. 它们与你自己的经验如何相关连?
- (1) 应许
- (2)警惕
- 12) 围绕耶稣的不信的人 (v. 37), 使约翰回想起先知以赛亚所说的话, 请读以赛亚 6:9-10; 53:1-2, 然后请读保罗在哥林多后书 3:14-18; 4:4-6 的相关经文.
- a. 以赛亚及保罗想要表达的是什么论点?
- b. 谁能够也会使属灵瞎眼及心里刚硬的人了解? (参看约翰 16:7-11.)

耶稣作祂最后对公众的讲话, 约翰 12:42-50

- 13) a. 当你读第 42-43 节, 记下 “暗中的信徒”的潜在利益与责任
- (1) 利益
- (2) 责任
- *b. 你认为可能保持作为一个隐匿的信徒吗? 你可以用经文来左证你的答案吗?
- 14) a. 耶稣说祂来到世界上来的目的何在?
- b. 谁告诉祂该说些什么?
- c. 对不信的人的审判是什么?
- 15) 在祂最后一次对公众讲话里(vv. 44-50),耶稣总结祂的声明及目的。其中什么最使你印象鲜明? (花一些时间冥想这些经节)

个人省思: 在你思想这些话语之后, 圣灵呼召你采取什么样的行动? 也许是你一位朋友的得救祷告, 或是要更多读主的话来亲近神, 或者是学习更完全地敬拜主。不论是什么, 请都写下来。然后告诉某人你所写下来的, 请他们要求自己对此负责。